

Неисполнение обязанности по воспитанию детей влечет установленную законом ответственность

Пленум Верховного Суда РФ от 27 мая 1998 № 10 «О применении судами законодательства при разрешении споров, связанных с воспитанием детей» разъяснил, что под злоупотреблением родительскими правами следует понимать использование родительских прав в ущерб интересам детей.

Для злоупотребления характерны действия родителей в пределах предоставленных им полномочий с целью нарушения прав и интересов детей, влекущие для последних негативные последствия.

Согласно судебной практике, угрозу жизни и здоровью ребёнка представляют действия (бездействие) родителей и иных лиц, воспитывающих детей, в результате которых ребёнку причинены телесные повреждения либо его здоровье значительно ухудшилось.

Действующее законодательство предусматривает административную и уголовную ответственность за неисполнение родителями обязанностей по воспитанию и содержанию несовершеннолетних.

Частью 1 ст. 5.35 КоАП РФ предусматривает административную ответственность за неисполнение или ненадлежащее исполнение родителями или иными законными представителями несовершеннолетних обязанностей по содержанию, воспитанию, обучению, защите прав и интересов несовершеннолетних предусмотрено административное наказание в виде предупреждения или административного штрафа.

Частью 2 указанной статьи предусмотрено административное наказание за нарушение родителями или иными законными представителями несовершеннолетних прав и интересов несовершеннолетних, а также воспрепятствование осуществлению родителями прав на воспитание и образование детей и на защиту их прав и интересов, а частью 3 -за повторное подобное нарушение.

Для уголовно наказуемого неисполнения обязанностей по воспитанию несовершеннолетних обязательно наличие жестокого обращения с детьми. Этим административный поступок отличается от преступления.

Статья 156 УК устанавливает уголовную ответственность за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего родителем или иным лицом, на которое возложены эти обязанности, а равно педагогическим работником или другим работником образовательной организации, медицинской организации, организации, оказывающей социальные услуги, либо иной организации, обязанной осуществлять надзор за несовершеннолетним, если это деяние соединено с жестоким обращением с несовершеннолетним.

Уголовная ответственность по ст. 156 УК наступает лишь в случае жестокого обращения с детьми в сочетании с неисполнением обязанностей по их воспитанию. Жестокое обращение с несовершеннолетними может быть

2
1

выражено в совершении каких-либо конкретных умышленных действий, свидетельствующих о проявлении жестокости.

По смыслу уголовного закона, неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего подразумевает систему действий (бездействия), сочетающихся с жестоким обращением. При систематическом оскорблении несовершеннолетнего, причинении ему побоев или лёгкого вреда здоровью, не повлёкшего расстройства здоровья, действия виновного должны квалифицироваться только по ст. 156 УК, поскольку полностью охватываются составом этого преступления. Дополнительная квалификация требуется в том случае, если потерпевший истязается или причиняется средней тяжести или тяжкий вред его здоровью.

В настоящее время проблема жестокого обращения с несовершеннолетними является достаточно актуальной. Не исключением является и территория Угловского района.

Так, в истекшем периоде 2015 года на территории Угловского района осуждены 2 лица за совершение преступлений, предусмотренных ст. 156 УК РФ. КДН и ЗП Администрации Угловского района привлечены 30 лиц за совершение административных правонарушений, предусмотренных ч.1 ст. 5.35. КоАП РФ (в том числе по инициативе прокурора – 7).

Заместитель прокурора Угловского района
юрист 1 класса



М.Н. Тютюнникова